

ПРОБЛЕМЫ ИЗМЕРЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

Т. А. Бурцева

*доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры статистики
и математических методов в управлении, МИРЭА – Российский технологический
университет, г. Москва, Российская Федерация, e-mail: burcevat@mirea.ru*

В статье проанализированы проблемы измерения уровня экономической безопасности страны. Сформированы основные требования к новым измерителям экономической безопасности стран, учитывающим современные изменения в мировой экономике и политике. Дана рекомендация по составу системы показателей экономической безопасности страны в новых условиях.

Ключевые слова: индикатор; экономическая безопасность; проблемы.

PROBLEMS OF MEASUREMENT ECONOMIC SECURITY OF THE COUNTRY

T. A. Burtseva

*Doctor of Economics, Associate Professor, Professor of the Department of Statistics
and Mathematical Methods in Management, MIREA – Russian Technical University,
Moscow, Russian Federation, e-mail: burcevat@mirea.ru*

The article presents the results of the analysis of the problems of measuring the economic security of the country. The basic requirements for new measures of economic security of countries, taking into account modern changes in the world economy and politics, have been formed. A recommendation is given on the composition of the system of indicators of the country's economic security in the new conditions.

Keywords: indicator; economic security; problems.

Введение. Любое явление или процесс, происходящие в экономике и обществе, невозможно оптимизировать без возможности его исследования, для чего применяются измерители. Измерение один из древнейших методов познания. В качестве измерителей экономической безопасности страны выступают индикаторы и производные показатели, рассчитанные на их основе, а также специальные интегральные показатели [1, с. 21–25]. «Важным критерием для выбора индикаторов является их соответствие стандартам качества официальных статистических данных. К официальной статистике относится любая статистическая деятельность, осуществляемая в рамках

национальных статистических служб или статистических программ международных организаций» [2, с. 16]. В данной статье проводится анализ проблем измерения экономической безопасности страны с целью разработки рекомендаций к системе показателей экономической безопасности страны для проведения сравнительного анализа.

Основная часть. В теории и на практике в России применяются системы индикаторов, на основе которых оценивается экономическая безопасность страны. Например, в Совете Федерации РФ применяется система финансовых и социальных индикаторов. Федеральная служба государственной статистики России [3] собирает сорок показателей в соответствии со стратегией [4], в систему показателей входят данные предоставляемые различными министерствами и ведомствами. Периодизация данных показателей различна: месяц, квартал, год. Единицы измерения включают проценты, стоимостные показатели и баллы. Представленные показатели даны с разной оперативностью, например, доля России в мировом валовом продукте на данный момент представлена на 2017 г. «Кроме того, в отечественной практике для оценки экономической безопасности государства применяются различные методы нормирования оценочных показателей» [5].

В практике зарубежных стран используются интегральные измерители, такие как: индекс политической стабильности, индекс глобальной конкурентоспособности. Именно на их основе производится сравнение стран, в том числе и России. На основе данных индекса глобальной конкурентоспособности, который формируется на основе 334 критериев [6], Россия в 2021 г. заняла 45 место, как и в 2014 г. Китай занял 16 место, в 2014 г. – 15 место. Данный измеритель не учитывает масштаб экономики страны и является инструментом политической манипуляции. Поэтому базироваться только на оценках подобных измерителей нецелесообразно, тем более в современных условиях экономических санкций и ограничений. В связи с чем целесообразна разработка новой системы индикаторов, которые должны в количественной форме отражать угрозы экономической безопасности страны, обладать способностью предупреждать о возможных опасностях в связи с изменением макроэкономической ситуации, представлять собой систему взаимосвязных показателей. Например, в работе Радика Десаи [7] дана система индикаторов, отвечающих названным требованиям, – это доля страны в мировом продукте, доля страны в мировом экспорте товаров, услуг, капитала, рабочей силы, темпы экономического и социального развития, процент опережения динамики и уровня производства валового внутреннего продукта на душу населения показателей стран группы G20, доля затрат на оборону в валовом внутреннем продукте страны.

Заключение. Таким образом, можно сделать выводы, что существующие системы индикаторов экономической безопасности не обладают важными свойствами экономических барометров, а именно: оперативность, способность предсказывать риск реализации угрозы экономической безопасности, компактности. Следует отметить, что из-за происходящих изменений в мировой экономике и политике возникает потребность в построении новых измерителей экономической безопасности стран.

Библиографические ссылки

1. *Бурцева Т. А, Сахаров Г. В.* К вопросу о методологии оценивания экономической безопасности региона // В сб. «Актуальные проблемы и перспективы развития экономики»: тр. XVI междунар. науч.-практ. конф., (Симферополь – Гурзуф, 19–21 октября 2017 г.) / под ред. проф. Апатовой Н. В.; М-во образования и науки РФ, ФГАОУ ВО КФУ им. В. И. Вернадского, Ин-т экономики и управления. Симферополь : ИП Зуева Т. В., 2017. С. 21–25.

2. Рекомендации Конференции европейских статистиков для измерения устойчивого развития: Организация Объединенных Наций, Нью-Йорк и Женева, 2014.

3. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики России [Электронный ресурс]. URL: <https://rosstat.gov.ru/econSafety> (дата обращения 10.04.2023).

4. Стратегия экономической безопасности Российской Федерации до 2030 года (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 13 мая 2017 года № 208).

5. *Рачин И. Д.* Сравнительный анализ уровня экономической безопасности России, США и Китая [Электронный ресурс]. URL: <https://research.sfu-kras.ru/sites/research.sfu-kras.ru/files/rachin.pdf> (дата обращения 10.04.23).

6. The World Competitiveness Yearbook (WCY). IMD World Competitiveness Center [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.imd.org/centers/world-competitiveness-center/rankings/world-competitiveness/> (дата обращения 10.04.23).

7. *Радика Десаи.* Геополитическая экономия: после американской гегемонии, глобализации и империи: монография. Москва : ИНИР им. С. Ю. Витте: Центркаталог, 2020. 328 с.